

# 在会见第一届全国文明家庭代表时的讲话

(2016年12月12日)

习近平

同志们：

大家好！很高兴同大家在这里见面。你们当中有全国优秀共产党员、全国劳动模范、全国道德模范等先进典型，很多是来自城乡基层的普通家庭代表。你们以自己的模范行为，同家庭成员一起，弘扬和践行社会主义核心价值观，温暖了人心，诠释了文明，传播了正能量，为全社会树立了榜样，都是好样的！

在这里，我代表党中央，向受到表彰的第一届全国文明家庭，表示热烈的祝贺！向工作在精神文明建设一线的同志们，致以诚挚的问候！

中华民族历来重视家庭。正所谓“天下之本在家”。尊老爱幼、妻贤夫安、母慈子孝、兄友弟恭，耕读传家、勤俭持家，知书达礼、遵纪守法，家和万事兴等中华民族传统家庭美德，铭记在中国人的心灵中，融入中国人的血脉中，是支撑中华民族生生不息、薪火相传的重要精神力量，是家庭文明建设的宝贵精神财富。

随着我国改革开放不断深入，随着我国经济社会发展不断推进，随着我国人民生活水平不断提高，城乡家庭的结构和生活方式发生了新变化。但是，无论时代如何变化，无论经济社会如何发展，对一个社会来说，家庭的生活依托都不可替代，家庭的社会功能都不可替代，家庭的文明作用都不

可替代。无论过去、现在还是将来，绝大多数人都生活在家庭之中。我们要重视家庭文明建设，努力使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点，成为人们梦想启航的地方。这里，我给大家提几点希望。

第一，希望大家注重家庭。家庭是社会的细胞。家庭和睦则社会安定，家庭幸福则社会祥和，家庭文明则社会文明。历史和现实告诉我们，家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。我们要认识到，千家万户都好，国家才能好，民族才能好。国家富强，民族复兴，人民幸福，不是抽象的，最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上，体现在亿万人民生活不断改善上。同时，我们还要认识到，国家好，民族好，家庭才能好。当前，全党全国各族人民正在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上砥砺前行。只有实现中华民族伟大复兴的中国梦，家庭梦才能梦想成真。中国人历来讲求精忠报国，革命战争年代母亲教儿打东洋、妻子送郎上战场，社会主义建设时期先大家后小家、为大家舍小家，都体现着向上的家庭追求，体现着高尚的家国情怀。

广大家庭都要把爱国和爱国统一起来，把实现家庭梦融入民族梦之中，心往一处想，劲往一处使，用我们4亿

多家庭、13亿多人民的智慧和热情汇聚起实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。

第二，希望大家注重家教。家庭是人生的第一个课堂，父母是孩子的第一任老师。孩子们从牙牙学语起就开始接受家教，有什么样的家教，就有什么样的人。家庭教育涉及很多方面，但最重要的是品德教育，是如何做人的教育。也就是古人说的“爱子，教之以义方”，“爱之不以道，适所以害之也”。青少年是家庭的未来和希望，更是国家的未来和希望。古人都知道，养不教，父之过。家长应该担负起教育后代的责任。家长特别是父母对子女的影响很大，往往可以影响一个人的一生。中国古代流传下来的孟母三迁、岳母刺字、画荻教子讲的就是这样的故事。我从小看我妈妈给我买的小人书《岳飞传》，有十几本，其中一本就是讲“岳母刺字”，精忠报国在我脑海中留下的印象很深。作为父母和家长，应该把美好的道德观念从小就传递给孩子，引导他们有做人的气节和骨气，帮助他们形成美好心灵，促使他们健康成长，长大后成为对国家和人民有用的人。

广大家庭都要重言传、重身教，教知识、育品德，身体力行、耳濡目染，帮助孩子扣好人生的第一粒扣子，迈好

人生的第一个台阶。要在家庭中培育和践行社会主义核心价值观，引导家庭成员特别是下一代热爱党、热爱祖国、热爱人民、热爱中华民族。要积极传播中华民族传统美德，传递尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结的观念，倡导忠诚、责任、亲情、学习、公益的理念，推动人们在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高精神境界、培育文明风尚。

第三，希望大家注重家风。家风是社会风气的重要组成部分。家庭不只是人们身体的住处，更是人们心灵的归宿。家风好，就能家道兴盛、和顺美满；家风差，难免殃及子孙、贻害社会，正所谓“积善之家，必有余庆；积不善之家，必有余殃”。诸葛亮诫子格言、颜氏家训、朱子家训等，都是在倡导一种家风。毛泽东、周恩来、朱德同志等老一辈革命家都高度重视家风。我看了很多革命烈士留给子女的遗言，谆谆嘱托，殷殷希望，十分感人。

广大家庭都要弘扬优良家风，以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气。特别是各级领导干部要带头抓好家风。《礼记·大学》中说：“所谓治国必先齐其家者，其家不可教而能教人者，无之。”领导干部的家风，不仅关系自己的家庭，而且关系党风政风。

各级领导干部特别是高级干部要

继承和弘扬中华优秀传统文化，继承和弘扬革命前辈的红色家风，向焦裕禄、谷文昌、杨善洲等同志学习，做家风建设的表率，把修身、齐家落到实处。各级领导干部要保持高尚道德情操和健康生活情趣，严格要求亲属子女，过好亲情关，教育他们树立遵纪守法、艰苦朴素、自食其力的良好观念，明白见利忘义、贪赃枉法都是不道德的事情，要为全社会做表率。

今天受到表彰的家庭，要珍惜荣誉、再接再厉，带动全国千千万万个家庭行动起来，共同为促进家庭和睦、亲人相爱、下一代健康成长、老年人老有所养而努力，共同为提高全社会文明程度而努力。

各级党委和政府要充分认识家庭文明建设的重要性，负起领导责任，切实把家庭文明建设摆上议事日程。工会、共青团、妇联等群众团体要结合自身特点，积极组织开展家庭文明建设活动。各方面要满腔热情关心和帮助生活困难的家庭，帮助他们排忧解难。精神文明建设工作部门要发挥统筹、协调、指导、督促作用，动员社会各界广泛参与，推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

最后，祝愿大家工作顺利、身体健康、阖家幸福！

(新华社北京12月15日电)



我国首个海外陆地卫星接收站  
“北极站”投入试运行

极光下的北极站(11月23日摄)。

记者从中国科学院获悉，历经两年建设，中国遥感卫星地面站北极接收站(简称北极站)于北京时间15日在瑞典基律纳投入试运行。

北极站是我国第一个海外陆地卫星接收站，具有全天候、全天时、多种分辨率卫星的接收能力，它的落成运行极大提高了我国全球数据的接收获取能力。

新华社发

外交部发言人表示  
**中方在南海岛礁部署必要的国土防御设施完全正常**

新华社北京12月15日电 (记者孙辰苗)

外交部发言人耿爽15日在回应有关中国是否在南海岛礁部署武器系统的提问时表示，中方在自己的国土上开展设施建设、部署必要的国土防御设施是完全正常的。

有记者问：美国智库最新公布的卫星图像显示，中国在南海7个岛礁上部署了武器系统，你能否证实？中方是否仍坚持不会在南海岛礁进行“军事化”的承诺？

耿爽表示，不了解有关智库所说的具体情况。但他强调，南海诸岛是中国固有领土。中方在自己的国土上开展设施建设、部署必要的国土防御设施是完全正常的，这是国际法确认的主权国家的正常权利，与所谓的“军事化”无关。

他说，中方致力于与东盟有关国家共同维护南海地区的和平稳定。近来，在中国与东盟有关国家的共同努力下，南海局势正趋于平稳，向着积极的和好的方向发展。中方希望有关国家能够尊重中国和东盟国家的努力，维护当前南海局势向好的积极势头。

**海洋国家实验室启用千万亿次超级计算机**

据新华社青岛12月15日电 (记者张旭东)

青岛海洋科学与技术国家实验室15日启用拥有每秒一千万亿次运算能力的超级计算机，为海洋国家实验室海洋立体观测网络和深海基因组计划等海洋科研项目提供技术保障。

海洋国家实验室主任、中国科学院院士吴立新介绍，这个超级计算机是海洋国家实验室高性能科学计算与系统仿真平台的一期工程，未来还将建设百亿亿次超级计算机等国产超算大科学装置。

**两部门发文  
减征1.6升及以下排量乘用车购置税**

新华社北京12月15日电 (记者刘红玉 郁琼源)财政部和国家税务总局15日对外发布通知，就减征1.6升及以下排量乘用车购置税有关事项作出安排。

通知规定，自2017年1月1日起至12月31日止，对购置1.6升及以下排量的乘用车减按7.5%的税率征收车辆购置税。自2018年1月1日起，恢复按10%的法定税率征收车辆购置税。

据了解，该通知所称乘用车指的是，在设计和技术特性上主要用于载运乘客及其随身行李和(或)临时物品、含驾驶员座位在内最多不超过9个座位的汽车。

具体而言，这类车辆包括合格证中“车辆型号”项的车型代号为“7”“6”“5”，且“排量和功率(ml/kw)”项中排量不超过1600ml的国产轿车、国产专用乘用车和其他国产乘用车。进口乘用车参照国产同类车型技术参数认定。

据悉，乘用购车购置日期按照《机动车销售统一发票》或《海关关税专用缴款书》等有效凭证的开具日期确定。新能源汽车车辆购置税政策按照《财政部 国家税务总局 工业和信息化部关于免征新能源汽车车辆购置税的公告》(财政部国家税务总局 工业和信息化部公告2014年第53号)执行。

## 10年等一回 第三次全国农业普查来了

第三次全国农业普查将于2017年1月1日全面启动。这是继1996年和2006年两次全国农业普查之后，我国又一次摸清全国“三农”家底的大普查。10年等一回，第三次全国农业普查都要查些什么？为啥这么重要？今年的普查有啥不一样？

### 普查都查些什么？

第三次全国农业普查主要立足农业，覆盖“三农”，以查清农业基本情况为主，兼顾农村和农民。根据《第三次

全国农业普查方案》，此次普查聚焦农业现代化、农村新面貌、农民生活新方式等方面，重点反映我国“三农”发展

农村建设、农产品销售渠道和农民生活

方式变化等13个方面情况。

按照方案，此次普查的标准时点

为2016年12月31日24时，时期资

料为2016年度资料。

品供求影响加大，农村与城市、农业与工业之间的关联程度提高、相互影

响加深。

“通过开展农业普查，摸清‘三

农’新底数，全面认识、深入了解和准

确把握这些新变化，事关提升决策的

科学性和治理的精准性，是十分重

大、非常必要的基础性工作。”宁吉喆

说。

程，需要得到基层政府部门的全力支

持，需要得到广大农户和村民的理

解、关心、支持。农户数据是农业普查的

源头活水，只有农户数据报准了、报实了，

国家才能得到实实在在的数据。

普查，规模农业经营户的普查内容更

加全面翔实，以准确反映新型农业经

营主体发展和农业规模化、产业化发

展新情况。二是在乡镇普查表中增

加建制镇区的经济社会发展指标，

行政村普查表在反映行政村经济社

会基本情况的同时，重点反映乡村基

础设施情况和农村人居环境情况。

国家统计局农村社会经济调查

司有关负责人介绍，一是首次将规模

农业经营户和普通农业经营户区别

实行联网直报。

此外，这次农业普查在保持第二次

全国农业普查基本框架的同时，对普查

表和普查内容进行创新设计，以更好

地适应当今我国农村的经济社会状

况。

国家统计局农村社会经济调查司有关

负责人介绍，一是首次将规模农业经

营户和普通农业经营户区别

实行联网直报。

此外，这次农业普查在保持第二次

全国农业普查基本框架的同时，对普查

表和普查内容进行创新设计，以更好

地适应当今我国农村的经济社会状

况。

国家统计局农村社会经济调查司有关

负责人介绍，一是首次将规模农业经

营户和普通农业经营户区别

实行联网直报。

此外，这次农业普查在保持第二次

全国农业普查基本框架的同时，对普查

表和普查内容进行创新设计，以更好

地适应当今我国农村的经济社会状

况。

国家统计局农村社会经济调查司有关

负责人介绍，一是首次将规模农业经

营户和普通农业经营户区别

实行联网直报。

此外，这次农业普查在保持第二次

全国农业普查基本框架的同时，对普查

表和普查内容进行创新设计，以更好

地适应当今我国农村的经济社会状

况。

国家统计局农村社会经济调查司有关

负责人介绍，一是首次将规模农业经

营户和普通农业经营户区别

实行联网直报。

此外，这次农业普查在保持第二次

全国农业普查基本框架的同时，对普查

表和普查内容进行创新设计，以更好

地适应当今我国农村的经济社会状

况。

国家统计局农村社会经济调查司有关

负责人介绍，一是首次将规模农业经

营户和普通农业经营户区别

实行联网直报。

此外，这次农业普查在保持第二次

全国农业普查基本框架的同时，对普查

表和普查内容进行创新设计，以更好

地适应当今我国农村的经济社会状